SMISENE UROCENI

20) Na kolik K¢ vzroste vklad 150.000 K¢, uloZeny tfi roky a pét mésici pri urokové sazbé
1,5 % p.a.? Uroky jsou p¥ipisovany roéné. Od dané abstrahujte.

Zde je tfeba zkombinovat pouziti slozeného a jednoduchého uroceni. Tj. zhodnoceni castky za
3 celé roky spocitat pomoci SU a iroky za zbyvajicich 5 mésict spocitat pomoci JU (je to doba
kratSi nez 1 rok).

Pripsany urok

u a

u u
4 L L
| | BH Cas
SH,
jednorazovy

vklad I. Slozené uroceni

II. jednoduché
Uroceni

1. Na konci 3. roku ma vklad hodnotu: 150 000 x (1 + 0,015)3 = 156 852, —
2. Uroky za poslednich 5 mésict = 156 852 * 0,015* (5/12) = 980,-
3. Celkem po 3 letech a 5 més. = 156 852 + 980 = 157 832,-

21) Jak vysokou ¢astku ziskal klient, ktery 19.11.2024 ulozil do banky 25.000 K¢ pii fixni
tirokové sazbé 4 % p.a. a tento vklad vybral 6.3.2027? (Uroky se p¥ipisuji vidy na
konci roku.)

19.11.2024 2024/25 2025/26 2026/27 6.3.2027
[ [ ] 1
- } . } .
1.JU 1. SU 1L JU

Do urokovaci doby bude zapocteno datum 19. 11. 2024 (datum vkladu), naopak datum vybéru
vkladu 6. 3. 2027 zapocteno nebude (nebudou se pfipisovat troky).

Postup feSeni je obdobny jako v piedchozim piipad€, vypocet je tfeba rozdélit do nékolika
krok:

1. Vypocitat Groky, které se ptipisi ke konci roku 2024 (jednoduché trocent).

2. Vypocitat zhodnoceni ¢astky za roky 2025 a 2026 (slozené troc¢eni).

3. Vypocitat Groky za ¢ast roku 2027 (jednoduché troceni).
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Ad 1: Jaky je pocet dni od 19.11. do konce roku pti E30/360?

Listopad 12 dni

Prosinec 30 dni (musi se pocitat cely mésic, jelikoz vklad pokracuje v dal§im roce)
Celkem 42 dni

u=25000 x 0,04 x (42/360) = 116,70 K¢ .... Na konci roku 2024 stav: 25 116,70 K¢

Ad 2:
BH=25116,70 x (1 + 0,04)2 =27166,20 K¢

Ad 3: Jaky je pocet dni, za které se pocitaji uroky v roce 2027?

Leden 30 dni
Unor 30 dni
Bfezen 5 dni
celkem 65 dni

u=27166,20 x0,04 x (65/360) =196,20 K¢&

K 6. 3. 2027 stav: 27 166,20 + 196,20 = 27 362,40 K& Tuto c¢astku dostane Kklient
vyplacenou.

22) Klient ulozil ¢astku 50.000 K¢ na dobu 10 let pii sloZeném troceni. Prvni 3 roky byla
urokova sazba ve vysi 2,5 % p.a., po zbyvajici dobu se ¢astka urocila sazbou 2 % p.a.
Jak vysoka ¢astka bude vyplacena po deseti letech? Uvazujte sazbu dané z prijmi 15
%.

SH konec 3. roku konec 10. roku
Krok 1 - Urokova sazba 2,5 % p.a. Krok 2 - urokové sazba 2,0 % p.a.

1. Hodnota po 3 letech
BH = SH X (1 +i X (1 —sazba dan&))" = 50 000 x (1 + 0,025 x (1 — 0,15))3
= 53 255,70 K¢
2. Hodnota po dal$ich 7 letech (tj. na konci 10. roku) =
BH = 53 255,70 x [(1+ 0,02 X (1 —0,15)])” = 59 925,66 K¢
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23) Pan Novak vlozil na bankovni ucet (s dobou splatnosti 5 let) ¢astku 120.000 K¢ pii
urokové sazbé 3 % p.a. Po dvou letech vSak z u¢tu vybral ¢astku ve vySi 80.000 K¢.
Jaka castka mu byla vyplacena na konci patého roku, kdy vybral cely zbytek?
Uvazujte sazbu dané z prijmi 15 %.

Vypocet je nutno rozlozit do néasledujicich trech kroki:

1. Budouci hodnota po 2 letech

BH =120 000 x (14 0,03 x (1 —0,15))? = 126 198 K¢
2. Vybér 80 000, tj. stav uctu 46 198 K¢
3. Budouci hodnota po dal$ich 3 letech (tj. na konci 5. roku)

BH= 46198 x (1 + 0,03 x (1 - 0,15))" = 49 823 K¢

24) Jaka byla ro¢ni urokova sazba z vkladu, jestlize ¢astka 20.000 K¢ vzrostla za 4 roky
na 23.400 K&? Uroky byly vypliceny jedenkrat ro¢né, ponechiny na uétu a dale
uroceny. Dan z pFijmi ¢ini 15 %.

Stejny postup jako u piikladu €. 8.
BH = SH [1+ x (1—0)]"
23 400 =20 000 x [1+(ix 0,85)]*

4123400

—1=0,851
20000
i=2_0 047
0,85
p-a.=4,7 %

25) Jaka bude vyse turoku z kapitalu 200.000 K¢ za tii roky pri pevné urokové sazbé 2,5
% p.a., jsou-li uroky pripisovany ctvrtletné, ponechany na tuctu a dale iroc¢eny? Sazba
dané z piijmi ¢ini 15 %.

Vychazime ze vztahu BH = SH X (1 + i X (1 — sazba dané))™

Je tfeba upravit proménné i a n dle trokovaciho obdobi, kterym je Ctvrtleti; tj. je tieba
pouzit ¢tvrtletni trokovou sazbu a n = pocet Ctvrtleti.

BH=SH+(1+i+(1—-1)"

12
0,025
BH =200000 =1+ R (1-0,15) = 213 129,20

Vyse troku = 213 129,20 — 200 000 = 13 129,20 K¢.
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26) Ktera ze dvou variant splaceni roéniho dluhu je vyhodnéjsi pro véritele a ktera pro
dluzZnika p¥i roénim pripisovani tiroki, je-li béZna rocni irokova sazba 8 % p.a.?
Pouzijte prevod na BH.

a) Dluznik zaplati po 3 mésicich 200 000 K¢
b) Dluznik zaplati 105 000 K¢ po 8 mésicich a 101 000 K¢ za 12 mésicii.

Prevod na BH:

Ptevod na BH pomoci jednoduchého troceni.

konec 3M konec 8M konec 12 M

a) 200 tis. b) 105 tis b) 101 tis.

Varianta a) Do konce obdobi (konec 12 M) zbyva 9 mésicti = 270 dni

ﬁ:JXiXL=2OOOOOXO,08XﬂZIZOOOKé
360 360

BH =200 000 + 12 000 = 212 000 K¢

Varianta b) Do konce obdobi (konec 12 M) zbyvaji 4 mésice = 120 dni.

=T %ix-%=105000 x 0,08 X =22 =12 800 K&
360 360

Castku 101 000 nemusime pievadét, je zaplacena na konci roku.
BH =105 000 + 2 800 + 101 000 = 208 800 K¢

Pro véritele je vyhodnéjsi varianta a). Pro dluZnika je vyhodnéjsi varianta b).
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27) Ktera varianta splaceni dluhu je z hlediska véritele vyhodnéjsi? (Predpokladejme
napr., Ze na zacdatku roku véritel poskytl dluZnikovi pitjcku.)

a) Dluznik uhradi 102.000 K¢ na konci dubna

b) DluZnik uhradi 50.000 K¢ na konci zari a 55.000 na konci prosince.

UvaZujte iirokovou miru 6 % p.a. a ro¢ni pipisovani iiroki. Re$te pomoci BH.

Odpovéd’ zdivodnéte.

Resen:
Pfevod na BH:
Ptevod na BH pomoci jednoduchého troceni.

| | Y

L|eden l£uben ZéLi Prosinec |
a) 102 tis. b) 50 tis. b) 55 tis.

Varianta a) Do konce roku zbyva 8 mésict, tj. 240 dnt.
@=1J X i X ===102000 X 0,06 X =2 = 4 080 K&

BH =102 000 + 4 080 = 106 080 K¢
Varianta b) Do konce roku zbyvaji 3 mésice, tj. 90 dnti (55 tis. jiZ neni potieba pfevadet na
BH, jelikoZ jsou uhrazeny na konci roku).
@=1 X i X ===50 000 X 0,06 X == 750 K&
BH =50 000 + 750 + 55 000 = 105 750 K¢

Pro véritele je vyhodnéjsi varianta a).
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Vvpocet uroku na béZném uctu, urokova Cisla, irokovy délitel

Na nasledujicich 2 ptikladech je demonstrovan vypocet Groku za pomoci irokovych cisel a
urokového délitele — tyto ziskame nasledujici modifikaci vypoétu jednoduchého troku:

SH xd
o Xa L y
LZ:SHXLX d __100 _ Urokove cisio
100 360 360 urokovy delitel
p

Vyhodu mé pouziti trokovych Cisel zvlast’ v piipadech, kdy je tieba vypocitat Groky z riznych
castek, pricemz urokova sazba se neméni. Pak je celkovy urok roven souctu trokovych Cisel
pro jednotlivé ¢astky (zlstatky) délenému Grokovym délitelem (ktery je pro vSechny zlstatky
stejny).

castka xdny do doby splatnosti
100

Urokové ¢islo =

360
arokova sazba v %

Urokovy délitel =

Y. arokovych ¢isel

Urok (n&kdy téZ ozna¢ovan jako diskont) = = —
urokovy délitel

28) Urcete, jaky bude stav béZného uctu na konci roku, jestliZe na ném byl béhem roku
nasledujici pohyb:

12.1. Vklad | 16 000

25.5. Vybér | 7000

4.10. Vklad | 15 000

Piedpokladame rocni urokové obdobi a standard E30/360, urokova sazba 1,5 % p.a., od
zdanéni uroku abstrahujeme.

Ptiklad bych mohli vypocitat samoziejmé 1 tak, ze vypoclteme samostatné (pomoci
jednoduchého uroku) uroky k jednotlivym zlstatkim. My si ale ukdZzeme pouziti urokovych
¢isel. Ta vycisleme k jednotlivym zlstatkiim a ptisluSnému obdobi, ve kterém se zlistatek
neménil.
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Obdobi Pocet dni zastatek | Urokové &islo

12.1. - 25. 5. 133 16 000 | (133*16000)/100 =21 280
25.5.-4.10. 129 9 000 (129*9000)/100 =11 610
4.10. —31.12. 87 =27+30+30 24 000 | (87*24000)/100 =20 880

CELKEM =53 770
Pozn.: prvni den zahrnujeme, posledni den nikoli (dle pravidla, které jsme uvedli na 1. cviceni)
Za prosinec je tfeba zahrnout celych 30 dni, pokud bude ucet ddl pokracovat a nebude rusen (tuto situaci
predpokldddme). Dalsi obdobi zacind 1. lednem a pokud bychom za prosinec zapocitali jen 29 dni, 30. den by byl
bez urokd.

Jind situace by byla, pokud bychom posledniho prosince ucet rusili, pak by se datum vybéru vkladu nedrocilo.

Urokovy délitel = 360/1,5 = 240
Celkovy urok = 53 770/240 = 224,05 K¢
Na konci roku tak na ué¢tu bude 24 224,05 K¢.

Téz 1ze tesit pomoci jednoduchého uroceni.

u=16 000 * 0,015 * 133/360 = 88,666
u=9000*0,015*129/360 =48,375 uroky celkem 224,041K¢

u=24000*0,015* 87/360 = 87,00

29) Na kontokorentnim tuctu je sjednan uvérovy ramec ve vysi 50 000 K¢. Je povoleno
jeho kratkodobé prekroceni, pricemZ banka uétuje prirazku 5 % k debetnim drokiim
a dale pohotovostni provizi z nevyuZitého ramce 0,5 % p.a. Urokova mira z kladnych
zustatki je 2 % p.a. a z debetnich zistatki 12 % p.a. Proved’te uzavérku tohoto Gctu.
Na kontokorentnim uctu byly zaznamenany nasledujici pohyby:

Datum | Prijmy (K&) | Vydaje (K& S Gctem souvisi tyto uroky/poplatky:
2.2 10000 - Ve prospéch uctu z kladnych zastatk,
24.4. 25000 - Ktzudw

o Zuvérovych zustatkd,

30.6. 5000 o Ze zustatkl, které prekracuji
uverovy ramec,

o Z nevyCerpané uveérove Castky

21.10. | 40000 (nebot’” banka ma pro klienta

kdykoli k dispozici tvérovou

castku k flexibilnimu ¢erpéni).

17.9. 50000

6.12. 30000

Predpoklad: ucet byl zalozen 2.2.
Pozn.: V praxi jsou obvykle vsechny tyto typy uroki

"skryté" do jediné urokové sazby, ktera tak patii k
nejvyssim uvérovym urokovym sazbam na trhu.
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Pro vSechny typy uroki je tteba vzdy ke kazdému zGstatku vycislit irokové ¢islo:

Datum | Pocet Piijmy | Vydaje | Ztstatek | Kreditni | Kreditni | Debetni | Debetni | Nedode | Urokové Piederp | Urokov
dni urokové | pany cislo any ¢ Cislo
celkem ziistatek | Urokové | zistatek GiED ramee ramec z
e piecerp
cislo z :
et an¢ho
nedocerpani o
ramec
2.2.- 82 10 000 +10 000 | 10 000 8200 0 0 50 000 41 000 0 0
24.4.
244- | 66 25000 | -15000 0 15 000 9900 35000 23 100 0 0
30.6.
30.6.— | 77 5000 -10 000 0 10 000 7700 40 000 30 800 0 0
17.9.
17.9.- 34 50000 | -60 000 0 60 000 20 400 0 0 10 000 3400
21.10.
21.10.- | 45 40 000 -20 000 0 20 000 9 000 30 000 13 500 0 0
6.12.
6.12.- 25 30 000 +10 000 | 10 000 2500 0 50 000 12 500 0 0
31.12.
Celk | 360 | x X X X 10 700 | x 47000 | x 120900 | x 3400
cm

Jedna se o ucet, ktery bude pokracovat v nasledujicim roce, tak prosinec je bran jako

mésic, ktery ma 30 dnd.

Kreditni troky:

, urokovych cisel 10700 v —
Uroky = Zrokovych tsel _ 10700 _ | 59 44 K¢

urokovy délitel -
urokovych ¢isel 47 000 v
Debetni firoky = 2 okovych tisel _ 47000 _ _ 4 566 67 K¢
urokovy délitel =

, urokovych tisel 120900 v

Uroky z nedoéerpaného ramce = z Y = —5— = —167,92 KC

urokovy délitel a o5

Y. Urokovych tisel _ 3400

—

= = —47,22 K¢
trokovy délitel 3% ’

Uroky z pteCerpaného ramce =

Koneény zlstatek k 31. 12. kontokorentniho Gctu:

Zustatek + 10000 K¢
Kreditni uroky (pfijaté) + 59, 44 K¢
Placené troky - 1781,81 K¢
Koneény ziistatek + 8277,63 K¢
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